

## 习近平分别同白俄罗斯总统卢卡申科 马耳他总统维拉通电话

新华社北京1月10日电 国家主席习近平1月10日下午同白俄罗斯总统卢卡申科通电话。

习近平指出,很高兴在新年伊始同你通电话。刚刚过去的一年对中白两国都具有重要意义。我愿通过多种形式同你保持密切沟通,推动中白关系不断向前发展。

习近平强调,今年是中白建交30周年。30年来,中白关系发展取得丰硕成果。双方已经成为相互信任、合作共赢的全面战略伙伴。双方共建“一带一路”合作稳步推进,双边贸易额在30年间增长50倍,中白工业园、中欧班列等一批重大项目落地开花,科技、教育、文化、旅游、医疗等领域交流更加深入,树立了国与国友好交往、互利合作的典范。

下转第二版

新华社北京1月10日电 国家主席习近平1月10日下午同马耳他总统维拉通电话,两国元首互致新年问候。

习近平指出,中马是经得起时间考验的老朋友、好朋友。半个世纪前,两国老一辈领导人高瞻远瞩,共同缔造了中马友好关系。50年来,无论国际风云如何变化,中马关系始终健康稳定发展,两国友好不断深化,各领域合作成果丰硕。面对国际金融危机和新冠肺炎疫情等挑战,双方始终守望相助,彼此支持。中马关系成为不同大小、不同社会制度、不同历史文化国家关系的典范。

习近平强调,中马即将迎来建交50周年。中方愿同马方一道努力,推动中马关系得到更大发展。

下转第二版

### 牢记嘱托 把总书记交办的事情办好

我省深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,奋力推进生态文明建设排头兵建设——

## 守护好七彩云南的绿水青山

举世瞩目的COP15,将世界的目光聚焦到举办地云南。占全国4.1%国土面积的云南,是我国生物多样性最丰富的省份,是涵养沿岸4亿人民的长江的上游地区,是我国西南乃至东南亚的生态安全屏障。

2015年1月,习近平总书记考察云南,对云南提出了“努力成为生态文明建设排头兵”的战略定位。2020年1月,习近平总书记再次考察云南,要求云南努力在建设我国生态文明建设排头兵上不断取得新进展。

生态兴则文明兴。省委、省政府深入贯彻落实习近平生态文明思想,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,以更高标准、更严要求推进生态文明建设,守护好七彩云南的蓝天白云、绿水青山、良田沃土。

### 在“破局治根”中翻开新篇章

从高空俯瞰滇池,湖盆南北长东西窄,湖体北部海埂横亘东西,将湖体分为内外两部分,水光潋滟,“一线平分秋色”的美景尽收眼底。

2021年,围绕滇池,云南开展了一场雷霆万钧的整治。省委、省政府召开滇池沿岸违法违规建设情况通报会指出,要以“破局”之势、治本之策,开展一场动真碰硬的“湖泊革命”。

褪去钢筋水泥,为滇池留白,让宝石闪亮。目前,滇池长腰山片区整改取得阶段性进展,违规建设已全部拆除;官渡区第一批15个点片已全部通过整改。

坚持湖泊是用来保护的,不是用来开发的。全省上下立下生态环境保护铁规,以强有力的整体行动开启高水平保

希望云南努力成为生态文明建设排头兵

要把生态环境保护放在更加突出位置,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境

——习近平总书记2015年1月19日至21日在云南考察时指出

希望云南努力在建设生态文明建设排头兵上不断取得新进展

——习近平总书记2020年1月19日至21日在云南考察时指出

护新篇章,以铁腕治污护航绿色发展。

有只争朝夕的精神,更有持之以恒的坚守。7年来,云南聚焦创建全国生态文明建设排头兵这一目标,全域全过程加强生态文明建设和生态环境保护,以高水平保护推动高质量发展。

抓实抓细污染防治攻坚战,我省以高标准打好蓝天、碧水、净土“三大保卫战”,突出重点实施九大高原湖泊保护治理、以长江为重点的六大水系保护修复、城市黑臭水体治理、农业农村污染防治、生态保护修复、固体废物污染防治等8个标志性战役,推动全省生态环境质量持续好转。

坚持统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和修复,我省坚决抓好中央生态环境保护督察反馈问题整改,有效开展高黎贡山生物生态保护、长江“十年禁渔”和赤水河流域生态环境保护治理等

工作,生态系统质量和稳定性不断提高。

“非知之难,行之惟难;非行之难,终之斯难。”生态环境保护、污染防治不可能一蹴而就,生态文明建设注定是一场持久战。云南把习近平总书记的殷殷嘱托转化为实际行动,锲而不舍、久久为功,在祖国西南构筑起一道坚实的安全生态屏障。

### 在“昆明宣言”中开启新征程

大象躺在密林里酣然入睡,这张由无人机定格的照片,被网友称为“2021年最治愈最美好的场景”。

亚洲象北上南归,这一趟旅行由数万人一路守护,人象在相处中探寻彼此的世界,在陪伴中收获信任,为COP15书写了一段生动的“人象和谐”序言。而这,也正是云南坚持生态优先、绿色发展,努力建设人与自然和谐共生的真实

写照。

山积而高,泽积而长。长期以来,省委、省政府高位推动生物多样性保护的各项工作,先后发布了丽江宣言、腾冲纲领、西双版纳约定,率先制定《云南省生物多样性保护条例》,开创地方立法先河,率先试点建设国家公园,在全国较早发布省级《生物多样性保护战略与行动计划(2012—2030年)》。

经过多年努力,全省自然保护地体系日趋完善,生态系统质量稳中向好。一大批珍稀、濒危、极小种群物种得到保护和恢复,生物资源可持续利用水平明显提升。全省90%的典型生态系统和85%的重要物种得到有效保护。

构建起“三屏两带六廊多点”生态安全格局与生物多样性保护网络,在保护独特的生态系统、天然植被、热带雨林和珍稀濒危物种,维护长江、怒江、红河、澜沧江下游及珠江下游地区生态安全,保障重要生态功能区域的连通性、连贯性等方面发挥巨大作用。

作为《生物多样性公约》历史上一次具有里程碑意义的大会,COP15最终选择以生物多样性、气候条件和空气质量等综合因素胜出的昆明作为举办地。COP15的精心筹备、成功举办,也让云南的知名度、美誉度、开放度全面提升。

2021年10月13日下午,2020年联合国生物多样性大会(第一阶段)高级别会议在昆明闭幕,会议正式通过“昆明宣言”,带有明显地域标识的宣言在带给举办地殊荣的同时,更为云南生态文明建设开启意义更为重大、视野更为广阔的征程。下转第三版

相关报道见第四版

## 中老铁路国际货物列车“澜湄快线”首发

本报讯(记者 胡晓蓉)1月10日零时起,全国铁路实施新的列车运行图。依托新的列车运行图,中老铁路国际货物列车首开“澜湄快线”谱系产品,从昆明至万象仅需26小时,时间大幅压缩。

当天11时30分,首趟“澜湄快线”列车满载鲜花、蔬菜等产品,从昆明王家营西站始发,将于次日抵达老挝首都万象。“澜湄快线”全列采用时速120公里的专用铁路货车编组,初期每周固定开行2列,后期根据市场培育情况逐步增加,可满足果蔬、鲜花、电子产品、生活快消品等对时限要求高的货物运输需求。该列车具有通关速度快、运行速度高、到货时间可控等优点,是中国昆明与老挝万象间固定循环的“客车化”货运产品。

昆明局集团货运部副主任缪应优介绍,铁路部门统筹疫情防控和运输组织,为货主定制物流解决方案,优化调整铁路箱出境和集装箱空重联运运价政策,降低了全程物流成本。



本报通讯员 何思远 摄

漫漫援文路,悠悠援文情。东西协作和定点帮扶工作,让上海市与最高人民检察院、外交部、中船集团、宝武集团、哈电集团、中国农业发展银行、云南省科技厅、云南省水利厅等各方力量,在文山壮族苗族自治州凝聚起了跨越千里的浓浓情意。

从铿锵迈的脱贫攻坚大合唱,到共谱乡村振兴新乐章,真心真情帮扶的音符,响遍了壮乡苗岭的每一处山山水水。

### 讲好美丽乡村故事

西畴县西洒镇瓦厂村风光优美,文化底蕴深厚,这里独特的壮族女子太阳祭祀文化传承至今。“讲好瓦厂故事,推动瓦厂可持续发展。”是最高检和上海市虹口区的共同愿景。

依托瓦厂村的自然资源、产业资源、乡村文化资源条件,结合区位优势,最高检和上海挂职干部帮助地方明确了文旅

发展方向,规划了乡村旅游新业态经济,以美丽家园建设引领乡村振兴全局。双方合力出资完善基础设施,打造“美丽村庄”。2016年以来,通过整合上海帮扶资金和最高人民检察院扶贫挂钩项目资金,实施了村庄道路及排污沟渠建设、房屋新建及改建、厨房卫生间改造、太阳能路灯安装、传习馆建设等项目,大大改善了瓦厂村汤谷村小组的基础设施条件,真正让汤谷美起来、亮起来。

文化是旅游的灵魂,如何通过保护传承当地非遗文化,在文旅品牌塑造上

激发活力?在最高人民检察院的努力协调下,“女子太阳节”在2014年被列入第四批国家级非物质文化遗产保护目录,并建立了展示、体验“女子太阳节”为一体的传习馆,为广大游客提供了参观体验和了解壮族特色文化的载体。

“90后”壮族姑娘沈廷艳从未想过,与工友们制作的产品会走出国门。在一次东盟成员国总检察长会议上,最高检领导将来自西畴的彩绘玩偶作为伴手礼赠送给外宾。蓝脸的窦尔敦、红脸的关公脸谱,还有身着民族服饰的苗族、

壮族少女的彩绘人偶……文创彩绘扶贫车间里不仅有大众产品,还有立足当地丰富的少数民族文化资源研发制作的石膏脸谱、笔筒、玩偶等10余种个性化民族手工艺品。

2020年,最高人民检察院、上海市及四川省司法厅共同筹集资金800万元,在汤谷村建设文化创意产业园,着力将瓦厂村打造为现代农业、特色非遗文化与乡村旅游一体化发展的产业融合示范村,文旅特色品牌不断凸显,产业发展的活力持续增强。下转第五版

沪滇协作、定点帮扶在壮乡苗岭开花结果——

## 共谱文山乡村振兴新乐章

为您导读

走近冬奥

### “双奥之城”情更浓

见第五版

国务院召开常务会议要求

### 加快推进“十四五”规划《纲要》重大项目 持续降低医药价格让患者受益

见第二版

### 西双版纳多举措激活旅游市场

见第三版